



癸卯年三月初八
2023年4月27日
星期四

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一连续出版物号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12385号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家
掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

1035人将获2023年全国五一劳动奖章

新华社北京4月26日电 记者26日从全国总工会获悉,今年全总将表彰全国五一劳动奖状207个、全国五一劳动奖章1035个、全国工人先锋号1044个,其中单列名额的奖状7个、奖章44个、先锋号20个,用于表彰全国职工职业技能大赛优胜者和国家重大项目的建设者。

全总有关部门负责人表

示,今年表彰对象向党的二十大报告提出的现代化产业体系等重点产业倾斜。51.5%的奖状单位、40.3%的奖章个人、36.4%的先锋号集体属于党的二十大报告明确提出重点发展的产业。从行业覆盖面看,表彰对象覆盖了除国际组织以外的所有19个行业大类,以制造业、交通运输、仓储和邮政业、

建筑业等相关行业为多。评选表彰高度重视选树非公有制经济中的先进典型,奖状、奖章和先锋号中非公有制比例分别占41.5%、37.8%、39%,高出规定比例6.5%、2.8%和4个百分点。

奖章人选方面,评选表彰始终坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者的原则,重点向产业工人倾斜,注重推荐新就业形态

劳动者等群体。在各地推荐的奖章人选中,产业工人412名,占41.6%;其他一线职工和专业技术人员235名,占23.7%;科教人员215名,占21.7%。当前,农民工已成为产业工人的主体,今年共表彰农民工167人,占16.9%,比重再创新高。企业负责人和县处级干部都在控制数内。奖章人选覆盖了15个民族,少数民族

73人;女性216人。

该负责人介绍,今年的单列表彰名额主要有两类,第一类是全国职工职业技能大赛优胜者,单列23个奖章名额;第二类是在航天强国建设、C919国产大飞机等重大专项和重点工作作出突出贡献的先进集体和个人,单列7个奖状、21个奖章、20个先锋号名额。

改善工作环境和条件 保护劳动者身心健康 我省第21个 《职业病防治法》宣传周在杭启动

本报讯 记者邹伟锋报道

昨日上午,由省卫生健康委、省人力资源和社会保障厅、省民政厅、省医疗保障局、省总工会等五部门联合主办的浙江省第21个《职业病防治法》宣传周启动仪式在杭州举行。4月25日至5月1日是第21个全国《职业病防治法》宣传周,今年宣传周主题是“改善工作环境和条件,保护劳动者身心健康”,聚焦职业病防治法、职业健康保护行动、职业病防治“十四五”规划,通过开展系列宣传教

及其家庭造成了悲剧,同时也给国家和地方经济造成重大损失。

据统计,2013~2022年,全省职业病报告病例呈下降趋势,年均下降5.07%,其中职业性尘肺病年均下降8.35%,我省职业病防治得到了阶段性成果,劳动者健康权益得到了有效保障。省疾病预防控制中心

职业健康与辐射防护所副所长邹华表示,我省职业病防治总体形势依然严峻,新发职业性噪声聋病例数呈逐年增长趋势,新技术、新工艺、新设备和新材料的广泛应用,新的职业病危害因素、职业紧张、肌肉骨骼疾患等问题也逐步凸显,与原有传统的职业病危害因素交织叠加,给职业病防治工作带来了新的挑战。

职业病是一类与工业发展密切相关的人类疾病,多数职业病一旦患上了则很难治愈,特别是一些严重的慢性职业病,如尘肺病、职业性肿瘤等。近年来,我省持续开展了重点职业病监测工作,基本掌握了职业病发病规律和发病特点。

2022年全省报告确诊新发职业病病例541例,其中尘肺病依然是第一大职业病,共报告新发职业性尘肺病323例,占总病例数的59.70%;位列第二、第三位的职业病种类分别是以职业性噪声聋为主的职业性耳鼻喉口腔疾病和以职业性中暑为主的物理因素所致职业病,报告病例数分别为100例(其中98例噪声聋、1例铬鼻病、1例爆震聋)和92例(其中91例职业性中暑、1例手臂振动病)。全省报告新发职业病主要分布在制造业、采矿业等。职业病对患病劳动者个人职业健康素养的提高。

宣传周期间,全省将采用线上线下相结合的方式,围绕《职业病防治法》和健康企业建设开展宣传活动。仪式上,发布了2022年度省级健康企业建设优秀案例,并现场参观健康企业。还将通过浙江健康教育微信公众号开展职业健康知识问答、职业健康公益培训,宣传重点人群职业健康手册和优秀传播作品;充分发挥新媒体的优势,广泛宣传职业病危害预防控制、职业病诊断鉴定、职业健康权益保护、职业病人救助保障等法规标准,增强了全社会职业健康意识,营造了良好的职业健康环境,促进劳动者职业健康素养的提高。

杭州市总工会举行庆“五一”大会 认定发布首届“杭州数字工匠”

本报讯 记者曾晨路 通讯员
张晓燕报道 杭州是全国数字经济第一城,这离不开众多数字人才的支撑。昨日,杭州市总工会庆“五一”暨首届“杭州数字工匠”认定发布会举行,对50名“杭州数字工匠”和10名“杭州数字工匠”提名奖进行表彰。杭州市人大常委会副主任、市总工会主席戴建

平致辞。

此次认定的“杭州数字工匠”,紧紧围绕数字经济领域,聚焦物联网、大数据、云计算、工业互联网、区块链、人工智能、虚拟现实和增强现实等数字经济领域重点产业。名单中有不少杭州市龙头企业、杭州鲲鹏企业、省未来工厂、省级工业互联网平台等类

型企业的数字人才,以及承担省“尖兵”“领雁”项目的主要完成人。

在杭州市数字经济领域优秀技术人才中认定“杭州数字工匠”,这是工会组织助力助推数字经济创新发展提质“一号工程”的主体性、关键性工作,也是服务中心大局与服务职工群众的重要结合点。杭

州市总工会相关负责人表示,将继续发挥工会组织的独特优势和重要作用,大力培育数字经济领域工匠队伍,为杭州“高水平重塑数字经济第一城”提

供高质量人才支撑,为助推省委“三个一号工程”,助力杭州打赢“两场硬仗”,打造世界一流社会主义现代化国际大都市和中国式现代化城市范例贡献力量。

据悉,被认定为“杭州数字工匠”的人员,将授予“杭州数字工匠”称号,并颁发证书、奖牌、纪念品。择优推荐“浙江工匠”“杭州工匠”等。每年可参

加上级工会组织的劳模先进和一线职工免费疗休养、数字工匠论坛等各类活动。

温州市召开庆祝“五一”国际劳动节暨劳模先进表彰大会

本报讯 通讯员吴晓曼 记者邹伟锋报道 4月25日下午,温州市召开庆祝“五一”国际劳动节暨劳模先进表彰大会,表彰全市各条战线涌现出的先进集体和劳动模范、最美劳动者匠心领军人物,激励广大职工群众学习先进典型,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,为加快建设更具活力的“千年商港·幸福温州”,奋力谱写中国式现代化温州篇章贡献智慧

和力量。省委常委、温州市委书记刘小涛出席会议并讲话,市长张振丰主持会议。

刘小涛代表温州市委、市政府向受表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺,向全市各条战线上的劳动者致以节日问候和崇高敬意。他强调,要弘扬劳模精神,奏响“劳动光荣、创造伟大”的时代强音;要强化实干担当,投身“奋斗奋进、创新创业”的火热实

践,要始终尊重人才,构建“千帆竞发、万马奔腾”的人才生态;要保障劳动权益,营造“时时关爱、处处尊重”的浓厚氛围。

今年,温州市共有1家单位获全国五一劳动奖状,5人获全国五一劳动奖章,3个班组获得全国工人先锋号称号;13家单位获省五一劳动奖状,33人获得省五一劳动奖章,40家单位获得省工人先锋号称号。会

议表彰了2023年“最美温州人·最美劳动者匠心领军人物”,以及2023年温州市工人先锋号。

会议发布了《温州市关心关爱新就业形态劳动者十大举措》。会上,温州市人大常委会副主任、总工会主席张洪国作五一致辞。他表示,要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,不断唱响“劳动最光荣”的主旋律,进一步擦亮叫响“最美劳动者匠心领军人物”等品牌,引导广大职工群众以实际行动诠释新时代温州人精神和“四千”精神,通过劳动创造更加美好的生活,奋力开启“续写创新史”的新征程,聚焦打造共同富裕市域样板和深化产业工人队伍建设改革,积极推动职工成长型社会建设,再燃激情、再展雄风,再创民营经济新辉煌、再谱改革开放新篇章。

凝心铸魂跟党走 团结奋进新征程 台州工会“红五月”系列活动闪耀开启

本报讯 记者潘仙德报道 在“五一”国际劳动节来临之际,除了召开表彰劳模先进大会外,台州市总工会为全市职工推出“红五月”系列“大餐”,内容包括礼赞劳动·新时代的追梦人、携手共富·新时代的答卷人等三大活动和宣传新时代劳模模范、工匠先进事迹等15个子活动。

这些活动将联合市新闻传媒中心(集团),通过台州电视新闻综合频道、FM98.7新闻综合广播、望潮APP等,以图文、短视频、海报、访谈、专栏等融媒体传播方式全景宣传新时代劳模模范、工匠先进事迹,用榜样的力量引导广大职工立足本职、建功立业、磨砺意志、激发斗志,以“伟大精神引领伟大事业”,在全社会营造尊崇劳

模、尊重劳动、热爱技能的浓厚氛围,使劳模精神、劳动精神、工匠精神和垦荒精神内化为全市产业工人的价值认同和行为习惯。结合党的二十大和省委十五届二次全会、台州市六届二次党代会精神学习宣传贯彻,联动全市各级工会在产改试点企业全面推进“守好红色根脉·班前十分钟活动”,同时开展全市优秀领讲员交流展

示、宣讲文案、活动案例评选活动,传递车间好声音,讲好新时代台州垦荒故事,进一步形成具有先行示范作用和台州辨识度的企业职工思想政治教育模式。组织劳模工匠宣讲团和工会主席走进企业车间、项目工地、学校社区,传达党和政府对一线工人的关心关怀。组织劳模工匠开展百场社会公益、技术攻关、协作帮扶、巡查

会诊等志愿服务活动,提升带动劳模工匠志愿服务整体水平。

与此同时,还将举办文艺宣讲进企业启动仪式、全市职工短视频大赛、“迎亚运·百万职工来健身”全市职工羽毛球、街舞、沙滩气排球等体育赛事,展示台州职工动感时尚、活力健康的良好形象。

我省公安机关织密知识产权保护网 “知产警官”队伍首次亮相

本报讯 记者胡翀 通讯员赵越、邵淑丹报道 昨日,在第23个世界知识产权日当天,省公安厅召开“加强知识产权刑事保护 助力营商环境优化提升”新闻发布会,介绍2022年全省公安机关打击侵犯知识产权犯罪总体情况,并发布十大典型案例。

一直以来,我省公安机关深入贯彻落实习近平总书记关于加强知识产权保护工作的重要指示精神,聚焦省委“三个一号工程”和省政府“十大重点工作”

程”,以高质量发展护航“两个先行”目标为引领,把精准高效“打”与主动前置“防”相结合,创新推出《全省公安机关加强知识产权刑事保护十大举措》。建立第一批易受知识产权侵害企业名录1067家,积极指导企业构建严密防护体系,主动感知企业遭受知识产权侵权线索525条,及时处置化解苗头性风险284次;组织开展“深蓝2022”专项行动,连续破获假冒“西湖龙井”“绍兴黄酒”“丽水山耕”等老字号和地理证明商标产品的侵犯

浙商品牌案件共230起;组建浙江公安机关下一步打击侵犯知识产权犯罪“深蓝2023”专项工作将以“品牌保护更有力、商秘防范更体系、区域护航更精准”为目标,围绕构建打防治结合相融合的知识产权刑事保护体系,同步开展浙商品牌保护行动、商业秘密防范攻坚行动、产业治理提升行动、知产警官培育行动等四大子行动。全面施行知识产权保护警务联络制度,加大知产警官队伍的专业化建设和孵化培育。

值得注意的是,新组建的知识产权警务联络官(简称“知产警官”)队伍也在此次发布会上正式亮相。目前我省首批知产警官共有110人,分布在全国11个地市。这支队伍的主要职责涵盖了管理知识产权易受侵害企业名录;及时处置企业知识产权遭受侵权行为;开展案件复盘研究并及时向企业通报反馈;指导企业完善商业秘密的保密管理等工作。“共同守护知识产权,共同守护自主创新”是这支队伍向广大创新企业作出的庄重承诺。

据悉,我省公安机关下一步打击侵犯知识产权犯罪“深蓝2023”专项工作将以“品牌保护更有力、商秘防范更体系、区域护航更精准”为目标,围绕构建打防治结合相融合的知识产权刑事保护体系,同步开展浙商品牌保护行动、商业秘密防范攻坚行动、产业治理提升行动、知产警官培育行动等四大子行动。全面施行知识产权保护警务联络制度,加大知产警官队伍的专业化建设和孵化培育。

缘起浙工 爱的电流 “浙工缘”国网浙江电力青年职工专场交友活动举办

本报讯 记者李凡报道 近日,由省总工会女职委、省电力工会主办的“浙工缘”国网浙江电力青年职工专场交友活动顺利举办。

省总工会党组书记、副主席胡柯,省电力工会主席张浩出席活动并致辞。来自省电力工会、省教育工会等省产业工会的120余名单身青年职工参加了活动。

胡柯在致辞中寄语广大青年职工,要把爱和爱国统一起来,把实现家庭梦融入民族梦之中,心往一处想,劲往一处使,用智慧和热情回应时代关切、助力国家梦想、奉献无悔青春。带着美好的祝福,“浙江电力最美员工”国网浙江电科院储能技术研究室主任刘敏博士也来到活动现场,并生动分享了她的家庭经营之道,为在座的青年职工构建美好的家庭愿景。

活动以“爱的电流”为主线,一边是万家灯火璀璨,另一边是人面桃花相映红。通过一“电”滴、灵犀一“电”、“电”光四射、“电”睛之笔、“电”亮美好、“电”力流激荡、“电”亮美好、“电”力四射、只对你来“电”等精心设计的活动环节,营造了愉快的交友氛围,促进青年朋友相互了解、增进沟通。据统计,在大家的共同见证下,当天共有20对青年成功“牵手”,并收到了来自活动主办方精心准备的牵手礼。

筑牢消防安全“防火墙”

省职工服务中心开展全员消防安全培训



安全生产 重于泰山

发生火灾如何报警、常见的消防隐患有哪些、遇到火灾如何逃生……昨日下午,省职工服务中心结合全省开展的安全生产大排查大整治行动,举

办了一场全员消防安全培训,特邀杭州市西湖区消防救援大队教官盛飞扬,从消防安全基础知识、消防设施和常见消防隐患、遇到火灾的逃生方法等三个篇章,为大家深入浅出地上了一堂消防安全课,进一步提升全员消防安全意识、筑牢消防安全“防火墙”。

图为培训现场。

记者邹伟锋 摄